
 356 

КОМПОЗИЦІЯ ВНУТРІШНЬОГО ПРОСТОРУ БУДІВЛІ 

Сергієнко Сергій Сергійович 

Науковий керівник – Білих В.С., асистент 

Харківський національний технічний університет сільського господарства імені 

Петра Василенка. 61050, Харків, Московський проспект, 45 

тел. (057) 732-98-16, nadezhnost@ukr.net 

При розробці проектів житлових, адміністративних та інших будівель ар-

хітектори створюють композицію внутрішнього простору. Вона повинна бути 

тісно пов'язана з визначає зовнішню форму будівлі об'ємної композицією. 

Форма, яку мають зовнішні обсяги будівлі, може бути будь-якою. Проте, 

в переважній більшості випадків вона або ж відповідає, або дуже близька формі 

простих геометричних тіл, таких, як куб, паралелепіпед, піраміда, призма, напі-

вциліндр, півсфера, кільце або півкільце. 

Зовнішні обсяги будівель і споруд архітектори класифікують на прості і 

складні. До простих належать ті, які складаються тільки з одного обсягу, а 

складними - ті, які складаються з двох і більше обсягів, що мають різну форму. 

Крім того, виділяють також так звані комплексні композиції. Вони складаються 

зі складових єдиний і гармонійний архітектурний комплекс декількох будівель. 

Коли перед архітекторами ставиться завдання спроектувати будівлю або 

споруду масового будівництва, то в переважній більшості випадків використо-

вуються прості композиції. Завдяки цьому забезпечується економічність і фун-

кціональність. 

Якщо стоїть завдання проектування складної композиції, то потрібно 

спочатку визначити ту кількість різних обсягів, які будуть її складати, а також 

порядок їх розташування один щодо одного. При цьому слід мати на увазі, що 

якщо змінювати взаємне розташування обсягів і їх кількість, то можна добитися 

абсолютно різних художніх результатів. При розробці складних композицій ре-

комендується уникати наявності великої кількості маленьких обсягів, тобто 

композиційної дробності. Вважається, що найкращий підхід - це використову-

вати три або чотири великих обсягу, щоб обсягами дрібними не позбавляти 

композицію виразності і не ускладнювати її сприйняття. 

 Фахівці класифікують всі об'ємні композиції на: фронтальні; глибинні; 

центричні; вертикальні. 

Фронтальними називаються такі композиції, в яких обсяг розвинений в 

одному напрямку. Такими є, наприклад, багатоповерхові житлові будинки, що 

складаються з декількох секцій. 

Глибинними іменуються ті композиції, які, як випливає з їх назви, розви-

нені в глибині. 

Основною характерною рисою центричних композицій є наявність в їх 

центрі приміщення великого розміру.  

Центричними композиціями є, наприклад, криті ринки і цирки. 

Основною характерною особливістю вертикальних композицій є істотне 

переважання висоти над іншими вимірами. 

 


